

安东市图书馆关于建立民办图书馆的工作总结

安东市图书馆

民办图书馆

我馆在社会主义建设总路线上照耀下，为了贯彻执行“开门办馆”和“群众办馆”的方针，多快好省地在本市建立了民办图书馆，促进了全市图书馆事业的大普及。

一、民办图书馆是怎样建立起来的？

全馆同志在整风运动和学习总路线上，社会主义觉悟大为提高，革命干劲很大，于是掀起了学先进、赶先进的热潮。我们的口号是：“学济南、赶宜兴”，积极响应党支部提出在全市普及民办图书馆的号召。在这一工作中，领导亲自挂帅，并抽调四名馆员专搞这一工作。办法是先深入一个工厂（安东纺织机械厂），搞试验田，俟取得经验后，再选一个区（馆所在地——铁东区）普遍展开建室工作。原则是先工厂、农村和财贸系统，然后再街道、机关和学校。即先建有条件的，后建条件差的。并根据各单位特点，建立不同类型的图书馆。当一个区取得建室经验后，就及时向党委汇报，然后再根据党委指示，在全市铺开。这一工作是从去年七月开始的，到八月底止，一共建立了103个民办图书馆，可以说基本上作到了星罗棋布，遍地开花。

二、建室的基本经验

（1）依靠党的领导，紧密配合生产和党的中心工作。在学习总路线上，为了使图书馆工作能适应文化技术革命的需要，我们便向市委宣传部提出了发展全市民办图书馆的方案，因此得到市委的重视，并列全市文化革命任务之一。为保证完成这一任务，我们的工作人员还参加到市党委和四个区委所组织的文化革命指导委员会办公室去工作，以便在党委的直接领导下，统一时间、统一步调，开展建室的实际工作。

在建室过程中，不论在购书上、管理上、开展活动上，都注意紧密配合生产和总路线的宣传，貫徹扫盲等中心工作。例如每个图书馆买书时，都按比例购买一定数量的政治理论、科技、文艺等适合本单位生产、政治学习和群众需要的图书；在图书馆管理上，都按照生产和居住情况，分散到车间、田间、商店各点、居民组等地，直接送到群众手里，此外并通过图书馆来开展和巩固扫盲工作。

（2）政治挂帅，坚决贯彻执行“开门办馆”和“群众办馆”的方针。图书馆工作中也存在两条道路和两种方法的斗争，这种斗争具体表现在贯彻执行图书馆的方针任务上。在整风以前，我馆根本不知道“开门办馆”、“群众办馆”的方针，从全国省市图书馆工作跃进大会后，才了解这一方针。但不知怎样贯彻执行，因此，在七月份以前，根本没重视小型图书馆工作。后经过整风复查和大辩论，全馆同志才进一步明确了图书馆的方针任务，从而找到了图书馆工作跃进的方向。我们了解到要搞好图书馆工作，必须依靠党的领导和群众的力量；不仅依靠本馆的人力、物力，还要依靠全市人民；不仅要搞好本馆阵地工作，还要大力支援民办图书馆。因此，我馆在修订58年下半年工作计划时，就以普及全市民办图书馆为主要任务。

在解决书源问题上还存在公办和民办的两种方法的争论，我们是坚持了民办的方法，战胜了单纯依靠国家的公办方法。我们千方百计地想办法解决书源，其中主要办法是：①发动机关、学校、工厂、企业等单位捐书、献书，②发动义务劳动捐钱买书，③私人买书大家用、大家看，买一本看百本，④从公益金、公积金支出，⑤从工会文教费支出，⑥书不足者图书馆补助一部份。我们就用上述办法，不用国家化一个钱，新建立起103个图书馆。

（3）破除迷信，解放思想，从实际出发，学先进，赶先进，力争上游。我馆在建立民办图书馆

初期，同志們思想上存在陳規旧律，認為建立圖書室，就得像个室样。主張要國家出錢买書，有專職管理員，有固定圖書室，有几千本以上的書，并須定期开放等。后經學習总路線和宜興县的建室經驗，解放了思想，破除了迷信，从而創造了新的、适合羣众需要的民办圖書室。

本市的民办圖書室，書是由羣众自己出錢买，有兼职义务管理員，不一定有固定的圖書室，可集中买書，分散管理（或放在辦公室、羣众娱乐場所，或管理員家里，只要有書流动就可以）。目前書不妨少些，但可以逐步增多。要根据各單位的特点建立圖書室。如工厂企业可建立工会圖書室，以厂或以车间为單位來建室；农村可以生产队或作业队为單位建立农村圖書室；街道可以办事处为單位建立街道圖書室，一个室下又可以設几个站，站可以街道居民委員会为單位，站下面还可以設小組；商店、手工业合作社等單位較分散，也可以以地区或一个單位、一个系統联合成立圖書室，下設流动站。

我館同志在沒有學習宜興县、济南市圖書館工作經驗時，還認為我館工作从大跃进以來有很大提高，自學習了宜興县、济南市圖書館工作經驗後，互相比較，才發現我們落後了。大家批判了松勁情緒，就決心趕先进——學济南、趕宜興、力爭上游，我們在开展民办圖書室工作上認真學習了外地經驗，并在實踐過程中丰富和發展了這一經驗。

（4）領導作風、工作方法也要革命。領導亲自掛帥搞試驗田、抓兩頭帶中間、現場會議等大跃进的工作方法，在圖書館建室工作上也是適用的。当民办圖書室普及全市这一任务确定后，为了搞清这一任务是否符合客觀实际，并在具体做法上創造經驗，我館館長便帶領几个同志深入到紡織机械工厂搞試驗田。試驗結果所得基本經驗如下：①先向党委報告和請示如何开展建室工作，得到党委的支持和重視后开展工作；②調查研究，根据羣众需要，結合中心运动，來开展工作；③根据生产和羣众需要选一批書送上门去，开展借閱活動；通过活動使圖書真正起到配合生产、配合中心运动的作用，得到党政工青的重視、羣众的歡迎后，再提出建立圖書室的建議，得到党委重視后，很快就建立起來；④注意抓关键解决書源問題，書源問題解决后，其他問題就迎刃而解；在解决書源問題上，我

們坚持民办的方針，得到党羣的同意。

另外，領導和工作組同志在实际工作中都学会了抓兩頭帶中間、开現場會議等工作方法。我館工作組共四个人，每人分担一个区的建室工作，因此，就出現了人少任务大的矛盾。为解决这一矛盾，我們采取了一般号召和具体指导相結合，重点帮助建室和一般指導建室相結合，文字指導和亲自輔導相結合等工作方法。建室工作人員通过一个圖書室的建立，取得建室經驗后，便及时召开現場會議，推广經驗。由于领导作風和工作方法的改革，才能在較短時間內收到較大效果。

（5）堅決走羣众路線，加強与各有关單位的协作。为了解决我館人力不足的問題，我們与新华書店的同志共同組織了一个工作組，共同开展民办圖書室工作。我們負責建室，書店負責圖書供应，在工作上做到互相支援。此外，与区文化革命指导委員会办公室、区文化館、扫盲教師等都做到互相配合。区文革办公室在各地开展工作时，把建立圖書室也做為一項任务來完成；文化館同志在建立俱乐部时也把建立圖書室做為俱乐部活动之一；扫盲教師在巩固扫盲成果和提出讀百本書写万个字运动的同时，就把沒有圖書室的單位給建立起來，并以圖書室的連环画和通俗讀物來巩固和发展扫盲工作。通过走羣众路線和加强与各有关單位的协作，在建室工作中收到很大的效果。

（6）通过民办圖書室工作，可以进一步培养和鍛煉館員的紅與專。从实际工作中培养和鍛煉干部是最有效的。我館配备四名干部，其中只有一个老館員做過這項工作，其余三人都是沒有做過這項工作的，而且其中还有兩人是新調館的。但我們采取了互相协作，互相學習，向羣众學習，向实际學習，交流經驗等办法，在紅與專方面都获得很大的提高。从目前来看，同志們不仅在业务上已掌握一套建室的基本經驗，在政治思想觉悟上也有了很大的提高。資产阶级的五氣和个人主义，都得到很大的克服。特別在实际工作中，对于党的领导、羣众路線、技术革命和文化革命体会的更深。他們自己都說：“找到了紅專的門路，眼睛開闊了，經驗丰富了，克服个人主义有信心了”。

（下接第29頁）